

指导单位:安徽省经济和信息化委员会 安徽省人民政府国有资产监督管理委员会 安徽省企业联合会

特别支持单位 安徽马钢集团公司 安徽中烟工业公司 安徽省高速总公司 安徽海螺集团公司 皖能集团公司 安徽淮北矿业集团公司 铜陵有色金属集团控股有限公司 安徽江淮汽车集团公司 皖北煤电集团公司
安徽叉车集团公司 安徽合力股份有限公司 中煤矿山建设集团公司 奇瑞汽车股份有限公司 安徽古井集团公司 安徽全力集团公司 安徽华源医药股份有限公司

安徽问计国企巨头



■ 本报记者 张小梅 吴明 张骅

11月30日,安徽省召开了省属骨干企业改革发展工作座谈会,安徽省副省长孙金龙、安徽省副省长黄海嵩、安徽省国资委主任许崇信,与13位省属骨干企业一把手进行了深入的交流,企业家们的独特见解和对企业发展所面临的问题、解决办法的分析,为安徽党政高层指导企业改革和发展提供了宝贵的决策依据。

减免企业发展负担

马钢(集团)控股有限公司党委书记、总经理顾建国:今年,马钢面临“进口矿比例高、人工成本高、固定资产折旧额高”三个突出的不利因素,虽然企业上下都做出了艰苦努力,但经营效果不够理想。面对严峻形势和复杂局面,马钢紧紧围绕“强化管理创新,深化降本增效”,从内部想办法奋力应对,确保了企业稳定运行、资金正常周转和职工收入不降低。今后马钢发展,重点是出好产品,提升品牌形象和核心竞争力;培育一批好产业;创造一个好机制。建议省委、省政府加大对战略性新兴产业扶持,帮助解决好职教幼教退休教师待遇问题,并在主辅分离企业改制方面继续支持。

安徽海螺集团有限责任公司党委书记、董事长郭文叁:海螺集团多年来超常规发展,最关键、最重要的原因是安徽省委、省政府结合企业各个阶段的实际,充分利用深化国企改革的政策,为企业建立了非常好的激励机制,留住了人才,稳定了队伍,增强了企业的凝聚力,促进了发展。为了确保海螺“十二五”规划目标顺利实现,有以下几点要求,请政府给予支持解决。一是理顺产权关系,由省国资委直接持有国有股,做到产权清晰、责权明确,提高决策效率;二是加快走出去战略,希望省里有关部门给予更多的政策扶持和业务指导;三是在当前严峻形

势下,希望政府降低各类税费比例。
淮北矿业(集团)有限责任公司董事长、党委书记王明胜:淮北矿业希望省委、省政府能帮助解决四个问题。一是双千亿“十二五”重点规划项目的核准问题,盐化项目自备热电厂是省“十一五”电源点发展规划项目,需要协调落实电源点指标;临涣煤电矸石电厂二期工程已开工建设,需要帮助协调项目核准问题。二是目前信贷困难,淮北矿业的新建项目又多,需要政府在贷款额度和利率上给予优先支持,同时针对新的资源税条例,综合考虑减轻税负,并返还地质环境治理保证金及因重组上市缴纳税费的省级留成部分。三是根据村社搬迁实际,普通周期是四年。皖政[2009]132号文件规定征地补偿标准每两年调整一次,调整频率与征迁工作实际不吻合,不利于企业和地方稳定。建议改为每四年调整一次。

营造企业发展环境

安徽省高速公路控股集团有限公司党委书记、总经理周仁强:鉴于安徽高速当前建设资金缺口巨大;公路主业持续亏损;还贷日渐沉重;建设融资形势十分严峻;省市共建体制难以推进的实际情况,建议省里在政策上予以支持。一是采取政府注资、税收优惠、财政补助等措施加大政府对高速公路建设的投入。二是鼓励企业通过股权转让、上市融资等多种途径,盘活高速公路存量资产,多渠道筹集项目建设资金。三是加大省市共建力度,要求地方政府参股高速公路建设,或者通过土地、矿产等资源开发形式对企业进行效益补偿。四是借鉴江苏、浙江、云南等省做法,出台规范性的防范和打击偷逃通行费的地方性法规,遏制此类违法犯案。

安徽省能源集团公司(皖能集团)董事长、党委书记张飞飞:每当用电紧张时期,皖能坚决执行省委、省政府的决定,在关键时刻顶得上、

稳得住、发得起,为全省电力调度和供应提供了有力的保障。“十二五”期间,皖能集团将实施大能源、大项目、大重组、大开放“四大战略”,坚持电气并举、产融结合,力争2015年未实现资产规模、销售收入、利润总额、发电量、销售气量,在2011年基础上四年至少翻一番以上。为了保证这一目标顺利实现,要求政府优先支持皖能集团新建电源建设;在全省发挥天然气主力军作用;优先安排煤炭资源配置;帮助解决投资输电资产问题。

淮南矿业(集团)有限责任公司董事长、党委书记王源:为了保证“十二五”规划顺利实施,实现安徽煤炭企业可持续发展,建议:一是省委、省政府支持省属企业到西部开发煤炭资源和发展电力;二是以芜湖港为依托,统筹皖江岸线资源管理和港口规划,发挥我们在资金、货源、铁路、用户、管理等方面优势,支持企业参与岸线资源利用及港口规划建设;三是支持推进企业整体上市;四是帮助推动淮河潘谢矿区蓄洪与水源工程早日纳入淮河治理“十二五”规划,并把西淝河下段工程列入试点加以推进;五是切实减轻煤炭企业税负。

皖北煤电集团有限公司董事长、党委书记葛家德:当前企业面临的主要问题一是资源枯竭矿井因费用缺口未解决无法实施关闭破产。二是集团母公司因产权改革尚未进行难以从根本上激活经营机制。为了解决以上两个问题,促进企业科学发展和做大做强,我们建议:将实施三对矿井关闭破产与集团公司产权改革相结合,实施全员身份置换,积极稳妥地解决关闭破产费用缺口问题,同时引入战略投资者,将集团公司改制为国有控股的产权多元化公司,为企业发展塑造良好的体制环境。

支持企业发展战略

安徽省投资集团有限责任公司党委书记、总经理杜长棣:投资集团

主业投资控股少、参股多,难以形成对某个产业的投资控制力,对投资项目的管控力也相对较弱,有分红的骨干项目不多;由于历史原因,历年来,政府划拨的债权项目400多个,相当多的债权项目为社会公益性建设项目,资金回收无望,资产流动性差;加快结构调整,处置不良资产,完成瘦身任务,是当前及今后一段时间公司的一项重要工作。建议:不良资产处置方面,恳请省国资委继续加大支持力度,加快对资金回收无望的不良资产的核销进度。

铜陵有色金属集团控股有限公司董事长、党委书记韦江宏:目前,已有矿山的整合推进比较困难,同时大部分游资以炒作矿权和尽快收回投资为主,存在很大的安全隐患,造成税费的严重流失。已发现资源的矿权处置,因地勘单位多数与外地民营企业合作,而省内国有骨干企业由于体制机制约束,无法拿到资源,未来5年,省内国有企业将无矿可开,必须花费更大的成本买矿。同时,国内所有省份都采取以项目换资源,即使是央企,也是如此。为此,建议:在探矿权审批时,省内优势企业优先提前介入,按一定比例参股,促进省内资源向省内优势企业优先配置。同时,请求尽快将企办医院和职业教育等社会职能移交社会管理。

安徽江淮汽车集团有限公司董事长、党委书记左延安:针对江淮在发展遇到的一些问题,建议:1.请省委、省政府积极协调,切实推动省内公务用车、公用事业用车采购向省产汽车倾斜,为省产汽车产品创造良好的市场环境。2.请省委、省政府帮助协调江淮汽车集团公司重卡、发动机合资及汽车金融公司等重大项目在国家相关部委的审批工作。3.请省政府加大对新能源汽车研发和市场化的支持力度,建议每辆电动车省里给2万元补贴,以推动江淮新能源汽车在全国形成领先优势。4.支持江淮集团公司深化改革,支持引进战略投资人,推动整体上市工作。

安徽“国字号”创新型 企业数居全国前列

■ 杨玉华 郝玲

来自安徽省商务厅的信息显示,安徽省省级创新型(试点)企业数目前达258家,其中国家级创新型试点企业16家、国家级创新型试点企业9家,国家级创新型企业和创新型试点企业数均为全国前列。其中有4家进入中国创新型100强。

2009年11月,安徽被列为首批国家技术创新工程试点省,两年来,以合芜蚌自主创新综合试验区为重点的全省技术创新体系不断完善,企业技术创新能力不断提升,核心竞争力不断增强。战略性新兴产业年均实现产值增长60%以上,成为发展速度最快的产业。高新技术产业实现产值年均增长30%,增加值占GDP的比重由10.2%提高到13.2%。创新能力日益增强,新建国家级企业研发机构近20个,较试点前增长1倍以上。专利授权量大幅增长,累计获授权近5万件,年均增长92%。专利申请量和授权量均居全国第7位,较试点前均前移12位。

今年前11个月,全省共授权专利29590件,同比增长114%,其中授权发明专利1839件,居全国第14位,同比增长80%,增幅居全国第3位。

载体建设日益加速,新组建了新能源汽车、生物医药等一批产业技术创新战略联盟,其中省级试点联盟13家,科技部备案的联盟7家,备案数全国第二。全省高新技术企业数达1460家,居中部第1位。

安徽省属国企 利润同比增长49%

■ 吴明

12月15日,从安徽省国资委获悉,今年以来,面对复杂多变的经济环境,安徽省属企业努力转方式,调结构,拓市场,强管理,实现了“十二五”良好开局。

即将过去的2011年,是“十二五”开局之年,也是安徽省国资监管和国企改革非常不平凡的一年。据初步统计,1—11月份,30户省属企业多项指标再创历史新高,累计实现营业收入4882.9亿元,利润总额285.2亿元,同比增长31.7%、49%;1—11月份,省属企业累计上缴税费总额307亿元,同比增长30.2%;月末资产总额8145.6亿元,所有者权益2637.2亿元,同比分别增长19.5%、15.6%,均超去年全年水平。预计省属企业“十二五”开局之年的各项任务将超额完成。

截至10月底,省属企业资产总额、营业收入、净利润位列全国各省市第8位、第7位和第5位。省属企业发展中有很多亮点。海螺集团水泥产销量居世界第二位、型材产销量居世界第一,淮北矿业年洗1600万吨的中央选煤厂为亚洲最大的炼焦煤选煤厂,江淮集团的新能源汽车产量居全国首位,叉车集团、皖维集团主导产品产销量居全国第一,中煤矿建在同行业中市场份额居第一位,铜陵有色产销量居全国同行第二,淮南矿业的瓦斯治理、海螺集团余热发电技术在世界居于领先地位。

资讯

2012年安徽省非公经济将突破1万亿元

安徽省经信委主任赵炳云在12月14日召开的全省非公有制经济发展工作会议上表示,2012年安徽省非公经济发展的主要目标是:力争全省非公经济增加值突破1万亿,增长14%以上,占全省GDP的比重达58%以上;新创办企业4万户以上,企业总数达31万户;培训非公企业经营管理人才4000人次。2012年,安徽省将对当前中小企业面临的突出问题,把中小企业当做重要主体和各项工作的落脚点,在强化服务、优化环境上下功夫,着力破解中小企业当前面临的融资难等突出问题,增强中小企业持续发展能力,促进非公经济转型升级。(郝玲 张骅)

安徽省国资委与新闻媒体共商国资宣传

12月15日下午,在安徽省国资委与新闻媒体联谊会上,安徽省国资委党委书记、主任许崇信向记者介绍了国资监管及国有企业改革发展情况。人民日报社安徽分社、新华社安徽分社、安徽日报社、安徽广播电视台负责人就明年安徽国资系统宣传发表了各自的见解。主任许崇信表示,新闻媒体以大众的视角、开放的思维全面深入地报道了安徽国资监管和国企改革成果,为全省国有企业改革发展创造了良好的舆论氛围。今后,我们将与新闻媒体主动沟通、主动服务,共同把有关国资国企新闻报道工作做好。(张小梅)

合肥市工业总产值首超5000亿元

截止到11月底,合肥市规模以上工业完成总产值5085.39亿元,同比增加1541.05亿元;实现增加值1353.58亿元,增长23.6%。工业产销率96.6%,同比提高0.2个百分点。今年以来,全市产值亿元以上工业企业674户,同比增长56.7%;完成总产值4508.64亿元,占全市规模以上工业总产值的88.7%;总产值同比增长44.8%,对全市工业总产值增长的贡献为90.6%。其中,10亿元以上企业75户,同比增长70.5%,完成总产值2904.69亿元,同比增长40.4%。1—11月工业投资完成1257.3亿元,增长42.3%。八大战略性新兴产业完成投资518亿元,增长59.6%。1—11月,新开工项目3446个,增长88.9%,完成投资1516亿元,增长71.5%。(张骅)

安徽省召开煤机装备产需对接会

12月8日上午,由安徽省经信委、淮南市人民政府主办的全省煤机装备产需对接会开幕。64家煤矿企业和79家煤机装备企业齐聚政府搭建的交流平台,面对面进行产需对接。据统计,通过近半年的对接洽谈,截至目前全省煤机装备企业与煤炭企业签订了450份订货合同,金额达20.2亿元。为进一步畅通产需信息,安徽省经信委编制了《安徽省煤机装备制造(两淮)基地企业产品目录》,收录了全省40户重点煤机装备制造企业1000多种产品。下一阶段,力争到2015年全省煤机装备制造实现销售收入500亿元。(张骅)